Konkurs ,,0 ztoty indeks Politechniki Slaskiej”
w dziedzinie fizyki
edycja 2016/2017

Zadania

1. Zaplanuj miesieczne wydatki na zuzycie energii elektrycznej w domu, w ktérym wykorzystuje

sie:

a) czajnik bezprzewodowy, ekspres do kawy i mikrofaléwke;

b) telewizor plazmowy, komputer i laptop;

c) pralke, odkurzacz i zmywarke;

d) lodoéwke;

e) oswietlenie i tadowarki urzgdzen mobilnych;

Oszacuj czas pracy kazdego z urzadzerh w Twoim domu. Cene energii oraz moce urzadzen
odszukaj samodzielnie i podaj zrédta danych. (16 pkt)

2. Kierowca, parkujgcego w okolicach ulicy Mewy w Gliwicach, samochodu Opel Astra IV model
z silnikiem o pojemnosci skokowej 1,6 dm* i mocy 85 kW ostatni raz regulowat cisnienie w
oponach o poranku 24 czerwca 2016 roku. Kierowca zaktadat, ze tej zimy Snieg nie spadnie i
nie zmieniat opon o rozmiarze 235/40/R19 na zimowe. Kiedy 7 stycznia 2017 roku rano
przyjrzat sie oponom, zauwazyt, ze cisnienie w oponach jest zbyt niskie. Uzyt pompki noznej o
Srednicy ttoka 3 in i skoku 1 ft, zeby dopompowac powietrze. Oszacuj objetos¢ opony, podaj
jakim ksztattem jg przyblizasz. Oszacuij, ile razy kierowca musi nacisng¢ na pedat pompki, aby
ci$nienie powietrza w oponie byto zgodne z instrukcjg obstugi samochodu. Dane niezbedne
do wykonania obliczed odszukaj samodzielnie. Zatéz, ze objetos¢ opon nie zmienita sie
znaczgco na skutek zmiany cisnienia i temperatury. Zwréd¢ uwage na to, w jaki sposdb mierzy
sie ciSnienie powietrza w oponie samochodu. (22 pkt)

3. Podczas prac zwigzanych z konstrukcjg rurociggu Jamalskiego grupa budowniczych natrafita
na szczatki mamuta (Mammuthus), jednego z przedstawicieli megafauny plejstocenskiej.
Badaniem znaleziska zajat sie zespdt paleontologéw z Uniwersytetu w Moskwie. W celu
okreslenia wieku znaleziska pobrano prébki szczgtkdw zwierzecia i przestano je do
Laboratorium Radioweglowego Politechniki Slaskiej w Gliwicach. Po wykonaniu pomiaréw
okazato sie, ze aktywnos¢ radiowegla w prébkach wynosi 21,52% aktywnosci radiowegla we
wspotczesnym materiale biologicznym. Znajgc czas poftowicznego zaniku radiowegla, okresl
czas, jaki uptynat od Smierci mamuta. (16 pkt)

4. Uczniowie badali nature swiatta. W ciemnym pomieszczeniu oswietlali zapisang ptytke CD
Swiattem widzialnym o pewnej barwie przy uzyciu wskaznika laserowego. Zaobserwowali
efekty dyfrakcyjne w postaci trzech wyraznych punktéw swiecgcych na ekranie, przy czym kat
pomiedzy skrajnymi plamkami wynosit 40°. Oblicz dtugos¢ fali monochromatycznego $wiatta
uzywanego we wskazniku korzystajgc z dostepnych informacji na temat konstrukcji ptytki CD.
Jaka byta barwa $wiatta? Czy sSwiatto, ktérego uzywali uczniowie, mogtoby wywotaé efekt
fotoelektryczny zewnetrzny, gdyby oswietlili nim ptytke krzemowga? (16 pkt)
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5. Wyznaczanie wspétczynnika sprezystosci oraz modutu Younga gumki

a)

b)

c)

d)

e)

f)
g)

Przygotuj krotki wstep teoretyczny, w ktérym:

* uwzglednij pojecie wspdtczynnika sprezystosci ciata statego k wystepujgcego we
wzorze F = k-x, gdzie F to sita dziatajgca na ciato state (np. pret), natomiast x to
przyrost jego dtugosci

* zdefiniuj modut Younga E, podaj jego zwigzek ze wspodtczynnikiem sprezystosci k
i oméw jego sens fizyczny

Opisz przebieg doswiadczenia, w ktdrym wyznaczysz zaleznosc sity F dziatajgcej na koniec

gumki modelarskiej lub pasmanteryjnej od przyrostu jej dtugosci x, aby wyznaczyc

wspotczynnik sprezystosci gumki oraz modut Younga. Wymien wszystkie uzyte przyrzady
pomiarowe oraz opisz szczegétowo sposdb wykonania poszczegdlnych pomiaréw

Przedstaw wyniki pomiaréw F w zaleznosci od x w formie tabelki. Podaj wyniki pomiaréw

dtugosci i przekroju poprzecznego nieobcigzonej gumki.

Wykonaj wykres zaleznosci sity F dziatajgcej na koniec gumki od przyrostu jej dtugosci x.

Nanie$ na wykresie prostokaty niepewnosci pomiarowych. Dopasuj prostg y = a-x + b do

punktéw pomiarowych (opisz sposdb uzytego dopasowania)

Wyznacz  wartos¢ liczbowg  wspdtczynnika  sprezystosci  gumki,  bedacego

wspotczynnikiem kierunkowym prostej y = a-x + b, oraz wartos¢ modutu Younga E

Oszacuj niepewnos$é pomiarowq wspotczynnika sprezystosci oraz modutu Younga

Zapisz wnioski z doswiadczenia

Wskazéwki: Wykonaj serie pomiarow dla przynajmniej szesciu réznych obcigzen gumki.

Nie przekraczaj zakresu 30% wydtuzenia gumki liczonego w stosunku do pierwotnej dtugosci

gumki. Do wyznaczenia modutu Younga potrzebny Ci bedzie przekrdj poprzeczny i dtugosc
gumki, gdy bedzie ona nieobcigzona. (30 pkt)

Na koncu kazdego z zadan podano maksymalng liczbe punktdw, jakg mozna uzyskaé za

rozwigzanie zadania.
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